
 
 
 
 
 
１  水そうに水が２.２５L 入っています。この中に，１.５L の水を入れると，全部で何 L になるで

しょうか。式，筆算，答えをかきましょう。 

                                                      ２.２ ５  

（式）２.２５＋１.５＝３.７５        ＋ １.５ 

                        ３.７ ５ 

 

（答え）３.７５ L 

 

２ 筆算で計算しましょう。 

(1)４.１８＋０.３２          (2)３.２１＋２.５ 
 
 

４.１８                       ３.２１ 
＋０.３２                     ＋２.５ 

４.５０                      ５.７１ 
 
 
(3)２.８＋０.５４             (4)５＋９.８４ 
 
 

２.８                  ５ 
＋０.５４                ＋９.８４ 

３.３４                １４.８４ 
 
 
(5)５.７８－３.４             (6)３.４－１.８４ 
 
 

５.７８                  ３.４ 
－３.４                  －１.８４   

２.３８                 １.５６ 
 
 
(7)６－０.５２    
 
 

     ６ 
－０.５２ 

５.４８ 

 

 

組 番 名前 

小数のたし算やひき算をするときに，まちがえない
で計算するポイントをまとめましょう。 
 
 
・位をそろえる 

 4 年  小数の計算① 

算数ガッテン!! プリント  今日のガッテン度 

基礎の確認 

４０３ 



小数－2 
 

 
 
 
 
 
１ 学校には高さ３ｍのさくらの木があります。けんたさんの身長は１４２ｃｍです。 
さくらの木はけんたさんの身長より何ｍ高いですか。式，筆算，答えをかきましょ 
う。 

                         ３ 
（式）３－１.４２＝１.５８           －１.４２ 

１.５８ 
 
 

（答え） １.５８ｍ 高い 
 
２ 「４－１.７２」の式になる問題をつくり，答えも書きましょう。 

 
                                                          ４ 
                                                        －１.７２ 
                             ２.２８ 
 
 
 

（答え）（例） ２．２８ｍ 高い 
 
３ あきこさんはリボンを２.５ｍ買ってきました。弟と妹に１ｍずつあげると，残りの

リボンは何ｍですか。式と答えをかきましょう。 
 
（式）２.５－２＝０.５                          ２.５ 
                        －２ 
                         ０.５ 
 
 

（答え）   ０.５ ｍ    
４ たかしさんはつぎの計算をまちがって，下のようにしてしまいました。たかしさん

に，どこがまちがいなのか教えてあげましょう。 
 
         ３.７ ２ 

＋    ６.４ 

４.３ ６ 

組 番 名前 

つくった問題 
 
（正答例）高さ４ｍの木があります。お兄さんの

身長は１７２ｃｍです。木は，お兄さんの身長

より何ｍ高いですか。 

どこがまちがいなのか教えてあげましょう。 
 
（正答例）小数点の位置がそろっていないことがまちがいです。 

4 年 小数の計算① 

算数ガッテン!! プリント  今日のガッテン度 

力をのばそう 

４０３ 



0 7 9

＋ 2 4

3 1 9

3 2 9

＋ 7 5 1

1 0 8 0

7

＋ 3 3 6

1 0 3 6

3 4 5

－ 1 8 1

1 6 4

0 9 7

－ 0 3 7

0 6 0

6

－ 0 9 7

5 0 3

 
 
 
 
 
１  重さが１.４２㎏の植木ばちに，土を２.４３㎏入れました。 
   全体の重さを考えるのに，ひろみさんとしんじさんは次のように考えました。 
        にあてはまる数を書きましょう。 
  
 
 
 
 
 
 
 
   
 
２  次の計算をひっ算でしましょう。 
 （１）３.２９＋７.５１         （２）７＋３.３６ 
 
 
 
 
 
 

（３）０.７９＋２.４          （４）３.４５－１.８１ 
 
 
 
 
 
 
 
（５）０.９７－０.３７         （６）６－０.９７ 

 

 

 

 

 

組 番 名前 ４年 小数の計算② 

算数ガッテン!! プリント 今日のガッテン度 

基礎の確認 

◆０.０１をもとにして・・・。 
 
１.４２→０.０１が      こ 
 
２.４３→０.０１が      こ 
 
あわせて０.０１が      こ 

◆位ごとに考えて・・・。 
１.４２→ １ と０.４と０.０２ 
 
２.４３→   と     と 
 
あわせて   と     と 

１４２ 

２４３ 

３８５ 

２ ０.４ ０.０3 

３ ０.８ ０.０５ 

４０３ 



7 . 5

＋ 4 . 8

1 2 . 3

9 . 1

－ 3 . 7

5 . 4

 

 
 
 
 
 
１ ひろきさんは，家のストーブのとう油タンクにいっぱいになるまでとう油を入れた 
ところ，２.３L 入りました。このとう油タンクには４L のとう油が入ります。ひろき 
さんがとう油を入れる前のこのとう油タンクには，はじめ何 L のとう油が入っていた 
のでしょうか。 

 
（式）４－２.３＝１.７ 
 
                            答え    １.７L          

 
２ 次の（１），（２）の□の中に数字を１つずつ書き入れて，小数のひっ算を完成させま

しょう。 
（１）             （２） 

 
 
 
 
 
 
 
 

３ ひろみさんは，遠くに住んでいる親せきへ，しが県のとくさん品を送ります。送る重

さは箱をふくめて５㎏までです。（箱の重さは０.２㎏です。） 
  ひろみさんは，牛肉（２.５㎏）（保れい用の氷をふくむ）は必ず送ることにしました。

そのほかに送ろうとじゅんびしているとくさん品は，お茶（０.７㎏），米（３.５㎏），

小魚のつくだに（１.２㎏），おかし（０.５㎏），こんにゃく（１.５㎏）です。 
  （それぞれのとくさん品は，ふくろや小箱に入っていて，分けられないものとします。） 
 
  ひろみさんは，箱に牛肉と小魚のつくだにとおかしをつめました。さらにお茶をつめ

ることができるか考えています。お茶をつめることができるかどうか，言葉や式で説明

しましょう。 
 
 
 
 

組 番 名前 ４年 小数の計算② 

算数ガッテン!! プリント 今日のガッテン度 

力をのばそう 

(例) 
箱の重さと牛肉の重さ，小魚のつくだにの重さ，おかしの重さ，お茶の重さを合わせると， 
０．２㎏＋２．５㎏＋１．２㎏＋０．５㎏＋０．７㎏＝５．１㎏ 
になる。 
送る重さは５㎏までなので，お茶はつめることができない。 

４０３ 



４０３

４年 小数の計算①

算数ガッテン!! プリント 今日のガッテン度

チャレンジ問題

組 番 名前

(答え)

H29全国学力・学習状況調査Ａ２（２）

１４．３

(答え)

H28全国学力・学習状況調査Ａ２（２）

４．９５

(答え)

H27全国学力・学習状況調査Ａ２（２）

５．９９

(答え)

H26全国学力・学習状況調査Ａ１（３）

８．２



４０３

４年 小数の計算②

算数ガッテン!! プリント 今日のガッテン度

チャレンジ問題

組 番 名前

(答え)

H27全国学力・学習状況調査Ａ１（１）

４

(答え)

H27全国学力・学習状況調査Ａ１（３）

ウ ６．５２ エ ０．２２ オ ６．３

(答え)

H27全国学力・学習状況調査Ａ１（２）

ア ５２１

イ ７０

えら

こ

もと

たし

（ エ ６．３ オ ０．２２ も可）
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